Новые Вередюки?

Прокуратура называет имена новых убийц журналиста Александрова. Журналист Владимир Бойко по заданию газеты "Свобода" встретился с родными одного из них - Александра Онишко. И у журналиста возникли большие сомнения в том, что "новые вередюки" имеют отношение к этому убийству. Но при любом развитии событий прокуратура уже успела наделать глупостей. А потому если Онишко и Турсунов к преступлению непричастны, то рано или поздно (скорее за все - посмертно) их реабилитируют. Если они действительно убили Александрова, то ведение следствия незаконными методами окончательно заведет дело в глухой угол.

Владимир Бойко

Славянск Донецкой области, поселок Мимівка, частный сектор с клочками огородов вокруг старых домов. Бывший рабочий район Славянска. Неподалеку от железнодорожного пути - маленький домик, где живет семья Онишко - Нина Алексеевна и ее дочь Светлана. Старший сын, Александр, сейчас в Киеве. В Лукьяновском СИЗО вместе с своим товарищем Русланом Турсуновим. Им выдвинуты обвинения в совершении убийства Игоря Александрова. 

По версии следствия, заказчиком убийства директора славянской телерадиокомпании "Тор" был местный предприниматель Александр Рыбак, директор известного славянского предприятия "Укрлига", организатором - его младший брат Дмитрий. В соответствии с постановлениями о привлечении обвиняемых, Рыбак-младший, выполняя заказ брата, якобы предложил своим знакомым Онишко и Турсунову убить Игоря Александрова, заплатив  за это по 2 тысяче долларов. Накануне нападения на журналиста Д. Рыбак, идя берегом местной реки, увидел подростков, которые играли бейсбольными битами. Биты Д. Рыбак отобрал и передал их Онишко и Турсунову как орудие будущего преступления. Одев на головы шапки с разрезами для глаз и перчатки на руки и взяв биты, Онишко и Турсунов утром 3 июля 2001 года притаились в подъезде дома №11 по улице Октябрьской революции. В восемь утра в подъезд зашел директор ТРК "Тор" Игорь Александров... 
Как сообщил на пресс-конференции 26 сентября 2003 года заместитель Генерального прокурора Украины Виктор Шокин, Онишко и Турсунов были членами бандитской группировки "17-й участок". "Уже известны исполнители убийства, они наносили удары, это несомненно" - эта фраза Шокина невольно заставила присутствующих на той пресс-конференции припомнить другого обвиняемого - Юрия Вередюка - о котором заместитель Генпрокурора (правда, другой - С. Винокуров) также говорил, что он наносил удары, и также, что это несомненно. Но при этом оставалось непонятным, почему, если все так очевидно, к обвиняемому Турсунову, вопреки требованиям УПК, следствие не допускает адвоката, которого пригласила его жена? И почему родные обвиняемого Онишко не только не стараются нанять для него защитника, но и даже ни разу не передавали в СИЗО передачи? Неужели ничего не осталось от тех 2 тысяч долларов? Но в таком случае, почему не "греет" арестованных бандитов "общак"? - они же, если верить Шокину, были не последними членами преступной группировки. 
Ответа на эти вопросы мы и попробовали найти в Славянске. 

Онишко Александр Сергеевич, 1981 года рождения. В школе учился неплохо, после школы в 1999 году поступил в Славянский авиационно-технический колледж гражданской авиации. На втором курсе произошла потасовка. Товарищ Онишка умер на месте от ножевых ранений, а сам он был сильно избит. Осенью 2000 года Онишко, обиженный за то, что его перевели за тот случай в рядовые, оставляет колледж. Оценки за первые два семестра: аэродинамика, теория тепловых двигателей, физическая культура, украинская и зарубежная культура, - "отлично", другие предметы - "хорошо", троек не имел.
После того, как покинул колледж, пару месяцев подрабатывал в строительной бригаде - клал плитку. После окончания строительного сезона имел эпизодические заработки - торговал на рынке, возил посуду на продажу из Славянска в Синельниково. Работал охранником на Славянском изоляторном заводе, откуда ушел через невыплату зарплаты. Весной 2003 года устроился на работу к Дмитрию Рыбака, младшему брату директора "Укрлиги" Александра Рыбака. Особым здоровьем или физической силой не выделялся, на момент убийства И. Александрова ему исполнилось 18 с половиной лет. Не курил, спиртных напитков практически не употреблял, в контактах с членами преступных группировок раньше никогда не замечался. 

На лай собаки на крыльцо выходит Нина Алексеевна, приглашает в дом. Что поражает в доме Онишко - бедность. Маленький черно-белый телевизор "Весна", на несколько лет старше  Александра, неработающий старый холодильник. 
Нина Алексеевна Онишко: - Я ему постоянно говорила: "Саша, иди работай с трудовой книжкой. Ну что это за работа без трудовой?" А куда он пойдет, если все стоит?  

А где он работал в последнее время? 
- Я толком и не знаю. Он месяцев три поэтому устроился в конце концов на постоянную работу. Офис был там, где была "Укрлига". Саша сказал, что как только зарегистрирует его новый хозяин фирму, так ему сделают запись в трудовой. А я его еще спрашиваю: "Ты там в качестве кого работаешь, в качестве охранника,  что ли, что ездишь постоянно с хозяином?". 
- А как хозяина звали? 
- Дима. 
- Рыбак? 
- Не знаю. Они познакомились месяца три - четыре назад. Саша был такой счастливый, что в конце концов нашел работу. 
- Так они что, только сейчас познакомились? 
- Весной кажется. 
(весной 2003 года - почти через год после убийства Александрова - "НВ")
- А сколько Дима платил? 
- Он платил каждую неделю. Где-то по 80-100 гривен. Для нас это немалые деньги - Саша проходил всю зиму в туфлях, так как не было за что купить ботинки. 
Прошу разрешения осмотреть гардероб Александра Онишко. М-да, поверить, что молодой парень, который в 18 лет получи 2 тысячи долларов, не купил себе даже приличных джинсов, трудновато. Но факт есть факт - пара старых футболок, школьный костюм, несколько рубашек и пар стареньких штанов - вот и весь гардероб "наемного убийцы". 
Нина Алексеевна Онишко: 
- Куртку ему бабка подарила. Я получаю в месяц 185 гривен, дочка учится, поэтому Саша даже вступить в брак не мог - с Оксаной они уже три года встречаются, а на свадьбу денег нет. 
- А если бы у сына вдруг появилась большая сумма денег, Вы бы об этом узнали? 
- У Саши своих денег, по сути и не было, один семейный кошелек. Да и какие у нас деньги? В прошлом году на день рождения я ему сто гривен подарила, думала, что он заработает где-то еще сто, добавит и хотя бы зимние сапоги какие себе купит, но заработать ему ничего не удалось. 
- А давно Вы сына видели? 
- Шестого сентября. А на следующий день приехала мама его товарища Руслана Турсунова, сказала, что Саша едет по работе на неделю в Киев и попросила собрать его вещи в дорогу. Руслан в Киеве живет, уже год как переехал, а мама его живет здесь недалеко, в Былбасовке. Передала я вещи, проходит неделя, сына нет. Аж пока он не позвонил по телефону своей Оксане и не сказал, что его сняли с поезда на обратной дороге из Киева. 
Таким образом, выходит Онишко был задержан где-то 16 сентября, через неделю после того, как поехал в Киев, а Шокин утверждает, что 22-го. Предположения, что Онишко задержался в Киеве больше недели, критики не выдерживает - в таком случае предупредил бы близких. 

Еще большее сомнений относительно методов работы следствия оставила после себе встреча с родными Руслана Турсунова - с их слов, незадолго до смерти Александрова он был выписан из больницы после тяжелой операции и едва передвигался. И вдобавок  они наняли адвоката (для Онишко - это недосягаемая роскошь), однако следователь не допускает его к участию в деле. Но в таком случае картина очередного "раскрытия преступления" выглядит довольно непривлекательной: 
8 августа был задержан Александр Рыбак, директор славянской фирмы "Укрлига", о котором ходили слухи, что это именно он "заказал" Александрова. Тем не менее, лица, которым сейчас выдвинуты обвинения в непосредственном совершении убийства, будто бы ничего не случилось, продолжали мирную жизнь и никуда не прятались. Более того, Онишко, который незадолго до этого устроился работать на фирму младшего Рыбака, со временем едет в Киев в составе его свиты. 
Но в начале сентября (2003 года - "НВ") ухудшается политическая погода для Генерального прокурора. Резкая критика его деятельности со стороны не только оппозиции, но и приближенных к Президенту кругов, реальная угроза потерять кресло заставляют С. Пискуна делать определенные шаги для своей защиты. Наилучшей защитой, безусловно, является раскрытие какого-либо резонансного преступления - убийства Гонгадзе или Александрова, поскольку в случае дальнейших "наездов" на Генпрокурора всегда можно будет сказать, что это месть за добросовестную работу.
Еще в начале сентября, находясь в Бишкеке, Генпрокурор заявлял: "Вередюк был не один". Но возвратившись в Киев, понял, что в дальнейшем смешить народ рассказами о бомже-убийце довольно рискованно. Однако для отчета о раскрытии убийства нужно было предъявить общественности не только заказчика (с ним как раз вопросов не было - об Александре Рыбаке, как вероятном заказчике убийства, неоднократно писалось в печати), но еще и непосредственных исполнителей. И здесь были два варианта - или искать настоящих убийц, или хватать невиновного человека, на которого можно повесить убийство, бросить его в камеру, проводить круглосуточные допросы в противогазе, пока окончательно запуганная жертва согласится взять на себя чужую вину. А если не согласится - тоже не беда, в Таращанском лесу ям достаточно. 
Судя по информации, которая есть у автора этих строк и которая подтверждается рассказом Нины Онишко, на самом деле Александр Онишко был задержан не 22 сентября, как об этом заявил Шокин на пресс-конференции, а на неделю раньше. Если это действительно так, то возникает абсолютно естественный вопрос, где он эту неделю пробыл. Эту версию подтверждает также то обстоятельство, что родные Онишко не были извещены о задержании Александра, ему 22 сентября лишь разрешили позвонить по телефону своей невесте. Причем, в телефонном разговоре он сказал, что находится за решеткой уже не первый день. Если бы Онишко действительно был задержан именно 22 сентября предусмотренным законом способом, то сообщал бы об этом родным следователь (допуск задержанного к телефону - вообще нонсенс) с соответствующей пометкой об этом в протоколе. Но, судя по всему, Онишко просто сняли с поезда и примитивно подвергали пытке на протяжении многих дней, требуя, чтобы тот в видеокамеру в присутствия ГПУ-шного адвоката промолвил то, что от него ждали. Понятное дело, что при этом никто не стал проверять алиби задержанных и выяснять, а может и в самом деле "исполнитель заказа" Александр Онишко познакомился с "организатором убийства" Дмитрием Рыбаком лишь через полтора года после смерти Игоря Александрова, а Руслан Турсунов накануне убийства журналиста был выписан из больницы после трудной операции. 
Заявляя о том, что тот же Онишко принадлежал к преступной группировке "17-й участок", Шокин даже не задумался, а  будет ли бандит торговать посудой на рынке? Выдвигая обвинения Д. Рыбаку, что тот отобрал у детей бейсбольные биты и передал их исполнителям, следователь даже не подумал, а  могут ли славянские дети играть бейсбольными битами, если наиболее дешевые стоят 60 долларов? Утверждая, что непосредственные убийцы Онишко и Турсунов получили по 2000 долларов на брата за выполнение заказа, никто из ГПУ не догадался сначала приехать и посмотреть, в каких материальных условиях они жили на самом деле. 
Если Онишко и Турсунов к преступлению непричастны, то рано или поздно (а в таком случае, скорее всего - посмертно) они будут реабилитированы. Если же они действительно убили Александрова, то ведение следствия запрещенными методами окончательно заведет дело в тупик. 
Если бы Генеральная прокуратура действительно стремилась раскрыть преступление и стремилась сделать это убедительно, то, прежде всего, надо было заботиться не о громких пресс-конференциях, а о неуклонном соблюдении прав задержанных, подозреваемых, обвиняемых. Если бы действительно руководство ГПУ думало об имидже государства, то арестованные находились бы в камерах, освященных Ниной Карпачовой, а в бюджете бы обнаружились деньги для того, чтобы оплатить работу какого-нибудь адвоката, которого бы они захотели, причем еще к первому допросу. 
Тот факт, что на допрос Турсунова не был допущен защитник, нанятый его родными, однозначно позволяет выбросить в корзину на мусор все его признания в причастности к убийству, о которых с легкостью говорил заместитель Генпрокурора. И ничего, по сути, не меняет то обстоятельство, что во время допроса присутствовал  другой адвокат, назначенный следователем. В соответствии со статьей 59 Конституции Украины граждане свободны в выборе защитников, нарушение этого правила, в соответствии со статьей 62 Конституции Украины, лишает в последствии суд права оперировать доказательствами, добытыми следствием при таких условиях. Интересно,  понимает ли это господин Пискун? 
Конституция для него что - пустой звук? Но, по крайней мере, это очень хорошо понимают в Совете Европе, где никогда не признают приговор украинского суда в случае пренебрежения правами обвиняемых. Кстати, Вередюк уже имел назначенного следствием адвоката, и тот адвокат был чуть ли не единственным (после государственного обвинителя Балева, конечно) человеком, который утверждал, что его подзащитный совершил убийство. 
Интересно, а  понимают ли режиссеры спектакля под названием "раскрытие убийства Александрова", что все то, что они рассказывают на пресс-конференциях, будет пристально проверяться коллегами погибшего журналиста? Но кажется, что в Генпрокуратуре уже давно ничего не понимают. 

“Свобода”
